

# 新世紀文教基金會——成立酒會紀要

「財團法人陳隆志新世紀文教基金會」經過數月的積極運作，終於在1998年2月26日星期四上午10時至12時，假晶華酒店3樓宴會A廳（台北市中山北路2段41號）舉辦成立酒會。新世紀文教基金會是個超然、超黨派的政策研究民間智庫，酒會當天我們邀請了各黨各界的貴賓，包括李鴻禧教授、陳水扁市長、王金平副院長、呂秀蓮縣長、謝南強博士、以及中央研究院院長李遠哲博士……等，共有三百多位貴賓以及各主要媒體到場。以下就是酒會當天的實況。

## 酒會之時間、地點、程序如下：

時間：1998年2月26日星期四上午10時至12時

地點：晶華酒店3樓宴會A廳

（台北市中山北路2段41號）

程序：10:00 - 10:15 接待聯誼

10:15 - 10:23 陳隆志董事長致歡迎詞

10:23 - 10:25 賀電宣讀/ 李登輝總統、連戰副總統

10:25 - 11:00 貴賓致詞

李鴻禧教授/

台灣大學法律學系教授

陳水扁市長 /

台北市市長

王金平副院長 /

立法院副院長

呂秀蓮縣長 /

桃園縣縣長

謝南強博士 /

新世紀基金會董事

先鋒股份有限公司董事長

11:00 - 11:30 專題演講---「在世紀的轉捩點看人類的未來」

李遠哲博士 /

中央研究院院長

11:30 - 12:00 感謝與交誼

## 司儀林美挪小姐：

「財團法人陳隆志新世紀文教基金會」成立酒會現在正式開始。感謝各位貴賓今天特別撥冗參加，謹在此代表主辦單位致上十二萬分的歡迎之意。財團法人「陳隆志新世紀文教基金會」經過政府核可，在1997年10月正式成立。新世紀文教基金會是個超然、超黨派的政策研究民間智庫。創立的目的在經過文教活動的推動，研究與探討對台灣對內、對外的各項政策，而且提出前瞻、可行的策略與方案。以促進台灣國家的建設發展，成為一個符合新世紀、新要求、新期待的一流國家。首先要邀請新世紀文教基金會的創始人、同時也是董事長的陳隆志董事長向大家致歡迎詞。

## 陳董事長隆志致詞：

陳市長、王副院長、呂縣長、謝董事、各位鄉親父老、各位來賓、各位媒體朋友，大家平安，大家好。我是陳隆志。感謝大家來參加新世紀文教基金會創立酒會，感謝大家光臨指



教，感謝主講人與貴賓在百忙之中蒞臨演講、致詞勉勵，也感謝司儀與各位工作人員的辛苦幫忙。新世紀基金會的創設前前後後受到很多人的鼓勵、指教贊助與支持，尤其是董事與捐助人的幫忙，讓基金會可以順利成立、開始運作。我們對每一位協助與鼓勵我們的鄉親致最深的謝意。

小弟隆志去年七月從美國搬回來台灣定居。有朋友對我說：「台灣都不能住人了，你還要搬回來？」台灣不能住人，哪有這個道理？誠然，台灣的變化很大，進步很多，但是問題也很多。只要我們能夠嚴肅面對我們的問題，認真思考研究，共同努力，當然可以克服各種問題。台灣充滿了活力與希望，有成為世界一流國家的條件，所以不但我們能夠救台灣，更能在大家群策群力、共同奮鬥之下，讓台灣在二十一世紀成為世界上第一流的國家。

新世紀就快要到了。從二十世紀到二十一世紀，為世界和台灣都帶來新的期待與新的希望；二十一世紀也將帶來新的考驗與新的問題。島國台灣是不是適存於二十一世紀？新世紀的台灣是不是能夠更加民主自由？更加安全安定？台灣人民是不是可以光明正大、尊嚴十足地立足在世界上？

台灣是國際社會的一分子，應該是二十一世紀地球村中重要的國家。經過半世紀來的進步、進化與蛻變，我們應該認真探討台灣在國際社會應當扮演的角色。

台灣位於大洋與大陸交會的線上，是亞洲與太平洋交通的重心。地理上的獨特性與國際政治的重要性，為台灣在整個人類文明演進的過程中，提供了得天独厚的地位。如何以台灣為本，

發揚台灣在國際地緣上的優越條件，發揮海洋文化，實在值得大家重新思考。如何以島為點、以海為面，在亞太地區發展，在世界上發揮，這是新世紀來臨的時候，我們應該、也能夠做的事情。

台灣的二千一百五十萬人民，優秀勤勉，是台灣可以好好迎接新世紀的最大資產與動力。如何集結優秀人民的智慧，讓台灣的社會與文化制度能夠脫胎換骨，讓台灣的政治制度可以從過去的混沌不明、轉變為台灣人民所希望的明確清新，新世紀的來臨為我們提供了一個契機。

目前台灣的國家定位還不十分明確，始終建立在不明確定位上的民主政治、社會經濟發展等等，就好像流沙上的建築一樣，實際與幻想往往只在一線間。為台灣開創清新、穩固的基





礎，以永續發展，建立真、善、美的政治、經濟、社會與文化體制，應當是台灣人民共同的願望與期待。

十年來的民主化、本土化，第一次台灣史上的總統直選，為二千一百五十萬人民帶來很大的希望與無限的期待。但是，在台灣變動的過程中，也產生了政治與社會等各種亂象。使人感覺到需要有個超然智庫的迫切性與重要性。這個智庫應該就今後台灣對內、對外的各種重要政策，以超越黨派的立場加以研究探討。以台灣全民的共同利益為指標，由台灣放眼世界，從世界看台灣，注意全部與局部問題的關聯。並且擇定短、中、長期政策的輕重緩急，對政策問題提供建設性的意見。

基於這樣的認識與信念，小弟隆志在去年回國以後，創辦財團法人陳隆志新世紀文教基金會，希望能夠略盡棉薄之力。今天已經能夠開始運作。新世紀文教基金會是個超然、超黨派的政策研究民間智庫。創立的目的在經過文教活動的推動，研究與探討對台灣對內、對外的各項政策，而且提出切實、前瞻、可行、進步的策略與方案，以促進台灣國家的建設發展，增進人性尊嚴價值的落實，使台灣成為一個符合新世紀、新要求、新期待的一流國家。基金會底下設研究、出版、公共關係與行政四大部分。研究部門以下設有十二個智庫、專門研究委員會，從國際關係、國家安全、憲政法制、科技環保等等各種方面，希望能夠對國家政策有整體性的研究，提供全面性的建言。所以在

文教活動方面包含的項目，有研究各種對內、對外政策，促進國際文教交流與合作、提昇國家國際地位、培養推動文教活動的人才、有關政策的專題研究、討論、演講等出版品的發行等等，詳細情形請大家參考今天大家手上拿到的雜誌第五頁到第八頁，裡面有基金會的簡介，我就不再贅述。

總而言之，新世紀文教基金會以台灣為本，以世界為舞台，由各種角度與層面，探討跟台灣建設發展有關的各種國內、國外的問題。希望從我們舉辦的活動，發揮拋磚引玉的作用；也希望大家能夠共同參與，為島國台灣更美麗的新世紀共同奮鬥。

敬祝大家平安健康，也感謝大家今日的鼓勵。多謝大家。】

#### 司儀：繼續宣讀賀電。首先宣讀

#### 李登輝總統的賀電：

「財團法人陳隆志新世紀文教基金會」陳董事長隆志暨全體董事公鑒：欣悉 賁會訂於本年2月26日舉行成立酒會，特電申賀，並祝圓滿成功，諸位健康愉快。李登輝 中華民國87年2月20日。」

副總統賀電：「財團法人陳隆志新世紀文教基金會」陳董事長隆志大鑒：欣悉貴會訂於本年2月26日（星期四）舉行成立酒會，特電申賀，並祝圓滿成功，諸位健康愉快。連戰 中

華民國87年2月23日。

繼續邀請今天的貴賓為我們致詞。因為陳隆志新世紀文教基金會是個超黨派、台灣民間的智庫，原本是要先邀請大家尊敬的、為台灣奉獻良多的李鴻禧教授為大家致詞，但是李教授還沒有到，所以我們先請台北市長陳水扁先生為我們致詞。

### 陳市長水扁致詞：

創辦人陳董事長、夫人、各位先進、王副院長、呂縣長、各位嘉賓、各位鄉親父老兄弟姊妹、媒體記者女士先生，大家早安。今天不是以台北市長的身份來此。我是以台北市台南縣同鄉會理事長的身份，來向陳隆志新世紀文教基金



會的成立表示敬意。大家都知道，台南縣麻豆地區在全島都很有名。人說麻豆有三寶，第一是麻豆文旦，第二是郭榮桔博士，第三寶就是陳隆志博士。但是麻豆文旦是吃的東西，其他兩寶都是人。郭榮桔博士跟陳隆志博士可以說是同一家的人，因為陳隆志博士的小弟、陳隆豐博士的丈人就是郭榮桔博士。所以要說很湊

巧也好，或者要說是在麻豆陳隆志博士一家名正言順地在麻豆三寶中居其二也罷，不幸其中一寶已經在日前舉行公祭，當然剩下的這一寶要好好珍惜。所以作為麻豆地區的鄉親，麻豆有這個這麼重要的一寶，希望各位鄉親可以好好加以珍惜、支持、鼓勵。

於公的方面，陳博士為了成立這個基金會，曾經跟我交換過意見。對陳博士有心、在美國都已經有成就之後，還回來自己的故鄉，跟台灣共存亡，貢獻他過去的成就給台灣人民，這樣的用心實在令人非常欽佩。所以，大家也可以知道，沒有什麼事情不能做！對我個人，我一直是陳博士的學生。可能大家不是很清楚。我記得我小時候，我的父母長輩間一直傳著一句話：「要說會讀書的話，就要像士東他兒子那樣才算行。」陳士東老先生就是陳博士的尊翁。當時就是因為陳隆志博士就在麻豆地區非常出名。我不知道他什麼厲害，但是一直知道他從小成績就很好，一直是第一名。所以從我小時候唸書的時候，沒有要模仿什麼先總統蔣公、什麼國父孫中山先生，那些都不是我的偶像，我的偶像就是「士東的兒子」。

長大了一點兒以後，1964年我正好在現在的麻豆國中、初中一年級，騎腳踏車上學的途中，就要經過陳博士他們家那兒。經過他們家前面的時候，有一天看到處貼著紅紙，我才知道世界上有「博士」這種東西。在那之前，我從來沒聽過什麼叫做博士。當時正好是陳博士獲得博士學位的時候，他的家人貼紅紙為他



慶祝。那時候，我才知道，原來我的偶像「士東的兒子」名叫做陳隆志博士。其後，又得知陳隆志博士不能回來台灣，因為他名列黑名單上。為什麼他在黑名單上呢？因為他是「台灣國的外交部長」。我就覺得很奇怪，老師不是教我們這個國家叫「中華民國」嗎？怎麼會有一個「台灣國」？台灣國在那兒？又怎麼會有一個我們麻豆出身的外交部長、名叫陳隆志博士呢？所以我更加好奇了。有關台灣獨立的啓蒙者，應該就是陳隆志博士對我的啟蒙最早、也最大。在此我要向他表示誠摯的謝意。

陳博士成立了基金會以後，跟我商量過很多次基金會要辦哪些活動好。我個人的建議是：以公民投票為題舉辦研討會。公民投票在台灣未來二十年一定是個主流，所以現在探討這個問題一定有其價值。什麼叫做公民投票？以國際上的經驗來看是怎麼樣？目前還有很多人不一定了解，會說公民投票要入憲、或者非得有個叫做公民投票法的法律才行？但是在國際經驗裡面，似乎也未必如此。是不是非得要公投入憲、或者非得制定公民投票法才可以，我認為這些問題非常重要。無論是對台灣的前途、或者是對公共政策、國家命運是不是可以用公民投票來決定，我認為在未來這必然是個潮流。基金會能以這個為主題，我個人真是非常欽佩。希望陳隆志新世紀文教基金會能夠在二十一世紀台灣的智庫中，扮演主流的角色。非常感謝各位。

## 王副院長金平致詞：

基金會陳董事長、陳市長、呂縣長、各位董事、各位教授、各位鄉親父老、各位媒體朋友、女士先生，大家早安。期待的一刻今天來臨。因為在1996年的時候，北美教授協會年會邀請我



去演講，那時候我碰到陳博士。當時他跟我說，他希望回來台灣發展。我說，您回來之後，有什麼我可以略盡棉薄的地方，儘管來找我。所以在去年陳博士回來以後，無論是一般性或者事務性的問題，他來找我，我都很樂意幫忙。今天要跟大家報告的是，正如同剛剛陳市長說：陳博士一直是他的偶像一樣，在民國四十二年我畢業以後，經過考試進入台南一中，那時候陳博士正好高三。入學之後第一個認識的就是陳隆志。因為他在我們的朝會和下午降旗的時候負責喊口令。那時候我對他印象就很深刻。後來他在台大的很多考試都是第一名，給台南一中帶來很大的光榮。所以校長都會在升降旗的時候跟全校師生報告：「今天，我們的某某校友又有什麼樣的成就。」因為如



此，所以長期以來陳博士在我的心目中，就一直是最傑出的校友，也是我的偶像。

在這當中，我也常常注意美國各方面的活動。有一次，當時的校長——也是後來實踐家專的教務長，奉政府的命令去美國勸說很多當時黑名單的對象。他正好是我家鄰居，也是我太太的老師。所以，我太太就跟我講起這一些事情。當然，那時候我也不了解政治，但總是知道這一些事情。不過以陳博士這樣優秀的事蹟和傑出的成就，還是深深烙印在我心裡。一直到今天，我還是認為陳博士是個傑出、優秀的學者。

陳博士這樣優秀的學者，如果一到美國就不再回來，實在是台灣的損失。所以當他跟我說他想要回來，貢獻他的所學和經驗，集合各方人才成立一個基金會，對台灣各種公共政策的擬訂可以提出重要的建言，這個幫助確實很大。

對於基金會的成立，我不僅是非常高興，也以嚴肅的心情要來恭賀。所以今天在立法院表決完了以後，很多委員也來這裡表示祝賀。我看大家的表情，想必大家的心裡也是很高興才對。可見陳博士在立法院也好，在社會上也好，都享有崇高的地位。希望基金會能夠在陳博士的領導下，集合各方優秀的人才，對公共政策進行深入研究，不僅能夠運作順利，將來必定能夠像陳市長所講的一樣成為二十一世紀智庫中的主流，居於領導地位。特地在此祝賀陳博士的基金會能夠圓滿成功，使台灣在二十

一世紀在世界上成為第一流的國家，台灣人民在國際間能夠成為第一流的國民。敬祝大家身體健康，萬事如意。

### 呂縣長秀蓮致詞：

陳隆志教授夫婦、陳市長、許主席、王副院長、許教授、各位好朋友們，今天心情非常高興，因為今天陳隆志教授可以回來，這是不容易的事情。大學四年的前三年中，往往會聽到教授稱讚陳隆志教授是我們應該崇拜



的偶像；但是到了第四年，沒有人敢提他的名字！我心裡就很納悶：為什麼一個這麼優秀的台大法律系畢業生，前三年教授這麼稱讚，後來沒有人敢提起？後來我出國唸書，才知道原來國民黨教授們口中所謂的「好學生」，還有政治的考量。陳隆志教授重要的不是自己第一名，而是要為台灣人民爭取成為第一名。他有一篇著作，我後來在推動外交工作的時候常常引用："Who owns Taiwan?"看過這本書的人，都會深深地了解：台灣的確是屬於台灣人的！這並不是政治口號，而是陳教授以其深厚的學養，引證國內外各大重要著作深入分析所



得的結果。希望這本書可以早日翻譯成中文給大家參考。

陳隆志教授是台獨運動的導師，是外交部長，1971年要退出聯合國的時候，國民黨的媒體不了解情勢，以為是國民黨光榮撤退，實際上是被打壓得走投無路才退出的。在那當中，有件非常感動人的事情，但是我想在座諸位大多應該不知道。當聯合國大會決議要讓中華人民共和國進入的時候，有一群優秀的海外同鄉，將他們的腳用鐵鍊綁在一起踏在聯合國大樓前面。用這樣悲壯的手段抗議聯合國將台灣排除在聯合國之外，聯合國已經不成其為聯合國了。當時，聯合國大會中有一些國家的大使、各國的代表仗義執言，站起來為台灣人講話。今天我們在講什麼一中一台、公民投票、台灣前途要自決，殊不知早在1971年，聯合國大會的殿堂上就已經有多少的國際朋友為我們講話了。可惜國民黨的媒體通通不報導，在台灣的人民就好像又聾又啞一樣，對這些國際聲援毫無所悉。各位，你們想得到嗎？有什麼人能促成這件事情，讓聯合國內有人願意挺身而出、為台灣講出二十年後我們才要喊出的心聲？就是陳隆志博士——那時候台獨聯盟的外交部長——做了那麼多的外交工作！假定那時候就是由我們執政的話，台灣現在不會流浪在國際社會，仍然還是個聯合國的會員國！這就是陳隆志！他在做這些事情的時候，我還不認識他。我只是好奇：為什麼一個台灣大學教授稱讚的人，到後來教授都不敢提他的名字？一

直到1975年我在美國一個國際法學會議上，才瞻仰到他的風采。他回到學術界再出發，依然有相當優秀的表現。我知道他的學問一流，但是在會場上他看起來好寂寞——講到這個隆志兄可能不知道，那時候會場上也有幾個台灣來的人，可是卻沒有人敢過去接觸他。我覺得很可惜。那時候我就在想：台灣是我們台灣人共同的情人，台灣更是流浪海外台灣人永遠的情人；雖然你長期以來為了從事海外台灣人運動，暫時放棄學問追求；剛剛回到學術界的時候，雖然跟海外的台灣人團體稍微保持距離，不過我從你的形影裡面，依然可以讀到你對台灣不死的愛情。所以我感到非常欽佩。後來有機會能夠去拜訪你，發現你不但學者，還是革命者，更是個人道主義者！並沒有放棄對台灣的感情、對政治的追求、對理想的堅持。其後有一段時間，尤其我坐過黑牢以後，在海外三不五時我會打電話請教、打擾他，在一些國際會議的場合碰面。在這段期間他給我很多指導和鼓勵。所以我回來了。我也很高興今天他回來了。

台灣人有與眾不同的命運，再不多久就要進入二十一世紀，台灣人將要面對的是北京中國共產黨的各種挑戰威脅。但是我們不必害怕，過去我們走過多麼黑暗、慘澹、苦難的日子，台灣人沒流很多血、流了很多眼淚，但是我們用決心、勇氣、智慧，一定可以把國民黨教好！今天王副院長也出席這個場合，可見得國民黨也是比較民主了，時代進步了。我相信，

對台灣前途我們不必太緊張，但是要做好各種準備。常有人說台灣沒前途，大家看看香港——有本事的早就通通走光了。可是台灣不一樣，優秀的、愛台灣的人都還留在這個島上。今天陳隆志教授在這個盛會宣佈成立新世紀文教基金會，的確是個快樂的出航。今天在座很多重要的人物，我用「慈悲」、「智慧」送給各位，希望大家能夠帶領台灣走向新世紀、走向國際，在驕傲的新世紀鼓勵回來為台灣做事的人。慈悲心和智慧可以帶領我們度過難關。今天陳隆志新世紀文教基金會可以提供給我們的，我相信肯定是專業、深入、可信賴的意見。今天陳教授回來，只是千百萬優秀台灣人重新認同台灣、重新燃起對台灣這個永遠情人愛情的開始。祝福大家，謝謝！

### 李教授鴻禧致詞：

隆志兄、隆志嫂，各位貴賓、各位先進，隆志兄在台灣大學求學時，那時候我也寫過考試的紅榜。他的名字好像每次都已經印好在上面了。他的學問多好，過去對台灣貢獻多少，我相信大家剛才聽陳市長、呂縣長都已經講得很清楚了。我今天

想講的是：台灣過去二、三十年內，公法學相當萎靡。除非腦袋壞掉，沒有人要讀憲法、行政法或國際公法。我才正在高興，最近有很多優秀的新學者從耶魯、哈佛、康乃爾、乃至於東京大學都有。但是這些人都還很年輕，在國際上的知名度還不夠，研討法學問題的時候，法學思考和政治哲學還不夠深厚。或者我們可以說，在國際法學界、國際政治學界能受極高評價的還沒有。所以我一直在期待隆志兄是不是願意回國來。隆志兄說要回來的時候，我很感動這個在公法上奮鬥的老夥伴，願意回來故鄉奮鬥。尤其大家知道，在台灣研究國際關係的少數一些人，或許對台灣沒有深厚的感情，發表國際關係和國際法論文的時候，把台灣拋在一邊。反而是巴不得台灣趕快跟中國合併起來。所以希望隆志兄回來，不管是在國際法學或者是公法學方面，可以帶領更多人投入。也希望隆志兄可以多多提攜這方面的後進。

台灣現在文教基金會很多，有人說丟三顆石頭，一定有一顆會砸中文教基金會的屋頂。但是這些文教基金會，有一些被官方左右，有一些被財團操縱，有一些是因為特殊的理由而成立，例如很多大公司想要逃稅。有些日本時代的士紳也成立文教基金會，他們辦的活動一看就很有台灣味。有的文教基金會活動也僅止於熱鬧而已。但是我想，隆志兄的文教基金會一定有與眾不同的表現和成就。反而我比較擔心，現在的景氣不好，現在的人對公共事務疏離，不知道大家是不是願意繼續熱心協助基金





會的業務。因為我想以隆志兄在美國公法學界泰斗能夠稱兄道弟這樣的學術地位，一定可以舉辦很多學術交流和文化建設的活動，為台灣的未來一點一滴貢獻心力。

台灣沒有很多自然資源，以後要跟別人競爭，必須靠貿易、提升台灣的學術水準等等。希望大家能夠為陳隆志新世紀文教基金會貢獻心力，一枝草一點露，這都是台灣非常寶貴的資產。我過去也想投入一些工作，但是漸漸發現有很多狀況。所幸今天隆志兄成立這樣一個基金會。國際社會不會等台灣，時間也不會等台灣，台灣必須有更多國際交流、改善政治、經濟、文化，台灣才能夠進步。感謝隆志兄、隆志嫂對台灣無私的奉獻。同時也要拜託各位多多幫忙。謝謝大家。

### 謝博士南強致詞：

隆志兄是我大學同年的同學，不過他是法律系，我在經濟系。兩個人本來不認識。後來我聽到風聲，法律系有個考試大王，逢考試必得第一。台南一中第一名、法律系第一名畢業、高考第一名、留學考試也是第一名。我那時候只聽到這個名



字，沒見過這個人。後來我經過日本到美國紐約，當時大家也知道台灣的經濟狀況不是很好，除了拿學校的獎學金之外，還必須打工。當時我白天打零工，晚上在紐約大學兼差。跟一個小學同學住在一間公寓裡面。1963年隆志兄從耶魯大學來紐約，我才第一次見到他的庐山真面目。當時隆志兄拿的是全額獎學金，照說不必打工的。但是為了讓他弟弟來美國唸書，他要當保證人，所以他來紐約打工。當時我的事業小有一點兒基礎，隆志兄來紐約的時候，我和我那個同學想不招待不好意思，於是從公寓中騰出一塊地舖讓他睡。

後來我申請到獎學金，求學當中兩個人也沒什麼聯絡。不過我間或耳聞隆志兄取得博士學位，後來結婚、著書、為台灣做一些有利的事情。心裡非常欽佩。去年隆志兄來找我，跟我說一些他為台灣努力的理想和計畫。我回國已經數十年了，經過他的說明，我也了解到時代不一樣，有新的挑戰了。包括中共現在變得很強大。他說：「越是困難，我們才越是要奮鬥！」我為他這句話感動，其後也為他介紹一些企業的老闆，尋求資助。

基金會現在剛剛開始，一切工作只能從小處做起。但是日本人有句俗話：「生出來的時候小，慢慢養著就大了。」大家知道這個基金會無論IQ或EQ都很高，希望以後能夠為社會各方面的問題提供幫助，因此需要大家慢慢養大這個基金會。這是我想拜託各位鼎力相助的。謝謝大家。

### 許主席信良致詞：

陳博士與夫人、謝博士、王副院長、呂縣長、各位貴賓，我從年輕的時候就聽說，有個叫做陳隆志的從小到大都是第一。台南一中是第一流的高中，陳博士和我們的陳市長都是一路第一。陳博士在國外從事研究工作三十幾年，可以說是台灣



人智慧的象徵。這樣有智慧的人現在回來台灣，成立這種擔任智庫角色的基金會，我想沒有人比他更適合了。敬祝這個基金會運作成功，也希望這個有智慧的人主持的智庫，對二十一世紀的台灣發揮智慧的影響。敬祝各位貴賓身體健康、萬事如意。謝謝。

### 李院長遠哲專題演講

#### 「在世紀轉捩點看人類未來」：

陳董事長、各位貴賓、大家好。首先我祝福陳隆志新世紀文教基金會成立。我們知道，進入民主化社會以後，大家都是國家的主人。好像李總統說的，人民是頭家一樣。這麼多頭家要決定社會上各種事務的時候，如果我們沒有好好研究問題，一般的老百姓和老百姓的代表

們將無法做良好的決策。所以最近在國家政策研究院成立的時候我就說，希望更多民間的智庫可以成立。我們可以好好研究一些問題。在此首先要跟大家致歉，剛才因為一些事情沒有辦法準時趕來。時間又相當有限。又我小時候住在新竹，一半的人說福佬話，另一半說客家話；小時候要不說日本話，要不就說北京話。所以用台灣話演講起來不流利，請大家原諒。

我們每次談到二十世紀最後這幾年，就會討論我們的社會和世界要往哪個方向。每次討論到這個問題，大家就會講到二十世紀開始的時候，說要民主化。但是民主在亞洲、非洲和南美洲進展得都不順利。因為這些地方社會最大的問題都是壓迫與被壓迫，並不是民主化。不過，到二十世紀最後面幾年，大家就可以看到，民主化已經是個大潮流。

我們也看到，二十世紀最後的二十年中，科學與技術對人類社會的影響越來越深。電腦的發展與通信的發展使得世界越來越小；最近當紅的生物技術對未來一、二百年的社會也必然會有深遠的影響。除了這兩點以外，我們也可以看到世界走向國際化的速度越來越



快。我在講的國際化不只是經濟面，人在世界上遇到的問題，光是環保和生態的問題就非常具有國際性。因此很多人也會說，我們再往後走二、三十年的話，可能會變成無國界的的世界，經濟、社會各種問題都需要國際性的解決。假使二、三十年後進入無國界的世界時，國家主權的問題也將會有很大的改變。現在我們覺得重要的事情，到那時候不知道還是不是那麼重要了。

不過，無論世界怎麼變化，重要的事情是：住在一個地方的人，應該是那個地方的主人。所以我們常說要立足本土、放眼世界。要在國際化的世界中跟別人競爭的話，我們必須好好教育我們的下一代，好好建設我們的社會。這一點是大家比較有共識的地方。

不要講那麼遠的事情。我們看現在世界的進步發展，有一點可以有不一樣的想法。二百五十年前科學革命在歐洲發生的時候，世界被認為是無限的，空間是無限的。那時候地球的海洋、大氣、陸地似乎都是無限的。人對環境的影響也很小。歐洲國家雖然看到非洲、亞洲和南美洲有人住，但是都不把他們放在眼中。所以歐洲國家很快地向外發展，迅速掌控了全世界。科學革命對我們的社會和世界都有很多好的貢獻，我們的物質生活、社會都變化很快，人口從這世紀初到現在也增加了四倍。但是，當初把地球看成無限的這種觀點，可能已經有很大的問題。二十年前美國的波音公司要生產超音速的客機，從台灣飛美國幾小時就到了。

之所以沒有生產，並不是技術問題。而是因為超音速客機的引擎排出太多的一氧化碳，對環境傷害很大。去年年底在京都召開的世界氣候會議中，很多歐洲國家也說，到2010年二氧化碳的排放量應該要減少到美國1990年時的排放水準、或者要減少5%。也就是歐洲國家對於資源與能源的利用要走回頭路了。不過，假使人類利用礦物燃料排放出來的二氧化碳真的跟美國1990年的程度相當的時候，全世界的二氧化碳排放量，還是可能增加18%左右。因為1990年的時候，美國人口雖然只有全球人口的5%，但是使用能源卻佔了50%。我們在國內說提升國家競爭力，其實你到美國、歐洲、日本去看，他們也在講提升國家競爭力，要互相競爭以達到美國在1990年的水準。事實上，倘若亞洲國家真的追上美國在1990年那個水準的話，地球是無法承受的！如果歐洲和美國要說，大家以1990年的水準發展，台灣和非洲國家也不太可能接受。我們會說：歐洲和美國你們的開發程度都已經到達某個水準了，現在叫人家不要開發。

可是，繼續開發下去會有什麼結果？印尼的森林大火會一直繼續。他們打算把森林通通開發來經營農業。所以我們現在正面對一個重要問題：科學革命以後，歐洲和美國認為世界是無限的。可是我們現在發現世界是有限的！大氣、海洋、陸地、資源都是有限的。有限的世界中，無法再依照過去的方式繼續下去。這也就是為什麼去年京都的國際會議決定要走回頭

路，要檢討過去的方式。今天假使地球是無限的，第三世界國家和落後的國家想追上歐洲、美國，是很不容易的事情。但是地球資源既然是有限的，過去歐美發展的路線既然需要重新在永續經營的理念下檢討；在開始檢討這些路線以後，我們就能夠繼續思考怎麼樣才能夠使我們永續發展。這是很重要的事情。每次我們看到台北空氣很差，就說要在若干年之內，讓台北汽車的廢氣排放量達到跟美國一樣的水準。但是台北的汽車密度比美國高很多，假使要讓台北汽車的廢氣排放量跟美國一樣的時候，台北的空氣還是一樣差！所以，我們可以找到我們自己的方法。又好比最近說要用電動摩托車，這我們也可以自己做，自己減少污染。

因此我常常在想，在二十世紀最後幾年，全世界如果不檢討：為了地球的永續發展，不能再走老路子。為了「提升國家競爭力」，全世界相互競爭，要競爭到什麼地步都不知道！真要檢討起來，必須把我們的食衣住行通通納入考慮，讓我們能永遠好好走下去。

另外，我是做學術研究的人，研究很多年以來的感想是：研究成果一出來，在國際刊物發表，被大家所閱覽；現在一般都普遍相信，這種研究成果應當是屬於全人類的。科學的進步可以帶動技術的進步，而技術可以應用到實際的生產。但是我們看到國際關係上經濟競爭時，雖然口頭上都講說科學研究的成果屬於全世界共有，但是當科學轉變為技術、當你要去

問別人：「這台機器如何製造？」的時候，他們就搬出智慧財產權和專利。這是很大的矛盾！雖然有人會說：這是促使社會進步的機制中重要的部分。但是我們剛剛講到，這種不斷競爭的想法——不斷競爭到可以吃好一點兒、吃太好了又要開始運動減肥——如果不被重新檢討的時候，我們不知道自己這些競爭到底是為了什麼，很多社會問題都不能被解決！我去參觀過美國一家工廠，我在參觀的過程中提出很多的建議，不久以後去看，整個完全都改變了。我覺得我科學研究的成果可以讓全世界分享，但是他用來賺到的錢是他自己的。科學進步和技術發展這之間的矛盾，是個很大的問題。這個問題假如沒有辦法解決，我們很難好好走入下一世紀。不過我相信，未來漸漸走向國際化以後，大家會慢慢了解到科學發展和技術進步中很多成果必須要讓全世界的人分享。全世界的人必須放下競爭、共同找出一條路、好好教育我們的下一代，邁向新的世紀。

因為我還必須趕回去中央研究院，無法在此講很多。希望能夠提出我的一點點想法請教大家。我也要祝福陳隆志教授的基金會成立。陳教授是很優秀的學者，希望這個基金會能好好做研究。特別是陳教授提起的：應該是超黨派、有前瞻性，好好為社會發展貢獻。很感謝大家，再見。◎